第5851期 1998年1月18日创刊

|与自贸港法治建设同行 |

法治学习

各级人大及其常委会要加强生态文明保护法治建设和法律实施监督,各级 政协要加大生态文明建设专题协商和民主监督力度。

——习近平2023年7月17日至18日在全国生态环境保护大会上的讲话

省高院与青海等地高院签署框架协议,国家公园司法保护协作

联盟成立

加大国家公园司法保护力度

9月12日,国家公园司法保护协作联盟 成立大会暨国家公园首届司法保护协作 研讨会在福建省南平市召开。省高院与 青海、吉林、江西、福建等地其他九家高 级法院签署了《国家公园司法保护协作 框架协议》,共同宣布国家公园司法保 护协作联盟成立。会议还向社会发布 《国家公园司法保护协作(武夷山)宣

2022年6月,省高院制定《关于为 海南热带雨林国家公园建设提供司法 见》)。该《意见》实施一年来取得了明 显成效,为热带雨林生态系统、河流和 湿地生态系统、海南长臂猿栖息地、野 生动植物和人文资源等提供切实有效

据介绍,我省法院还狠抓案件办理质 效,构建涉雨林案件诉讼服务绿色通道, 严厉打击破坏环境资源的违法犯罪行为, 监督支持相关部门依法履行保护与管理 职责,切实维护热带雨林环境公共利益, 用心用情做到"惠民有感"。联合省检察 一系列文件,不断完善裁判规则,对在国 家公园保护区内违法砍伐林木、非法捕捞 水产品、非法采矿、破坏野生动植物等行 为,加大打击力度,统一裁判尺度。

我省法院还优化环境资源审判布局, 对涉热带雨林国家公园的案件实现跨行 政区域集中管辖,非集中管辖法院积极参 与生态环境综合治理。探索"恢复性司 法"实践模式,积极探索适用异地修复、认 购碳汇等多种修复方式,将环境修复作为 量刑考量因素之一,确保受损生态环境得

此外,我省法院充分发挥司法建议 作用,针对审理案件中发现的涉热带雨 林环境资源保护问题,主动运用司法建 议的"小切口",做好环境保护综合治理 的"大文章"。突出典型案例示范功能, 通过发布典型案例,激发人民群众保护 热带雨林的自觉性。坚持巡回审判机 制,通过巡回开庭以案释法的方式送法 进雨林、进村寨,做到"审理一案教育一 片",实现案件办理、普法教育、价值引领 等多重功效。

最高检、公安部联合挂牌督办5起特大跨境 电信网络诈骗犯罪案

持续保持高压严打态势

刘硕)记者12日从最高人民检察院获 悉,为依法从重打击境外电信网络诈 骗等违法犯罪活动,依法从重打击境 内协同犯罪人员,坚决维护人民群众 切身利益,最高检、公安部在前期联合 督办2批8起案件的基础上,近日联合 挂牌督办第三批5起特大跨境电信网 络诈骗犯罪案件。

这5起案件分别是福建莆田"9・ 06"电信网络诈骗案、重庆沙坪坝"5· 11"电信网络诈骗案、江苏江阴"6·16" 电信网络诈骗案、浙江温州"8·26"电 信网络诈骗案、四川乐山"1·12"电信

打击境外电信网络诈骗集团的重点案 件,多为组织境内人员通过偷越国 (边)境方式赴境外参与诈骗犯罪活 动,内部组织架构严密,境内外协同配 合,参与人员众多,涉案金额巨大,有 的集团还涉及非法拘禁、故意伤害等 严重暴力犯罪,社会影响极为恶劣。

最高检、公安部有关部门负责人 表示,全国检察机关、公安机关将以联 合督办为重要抓手,用足用好现有法 律武器,持续保持对境外电信网络诈 骗集团的高压严打态势,加强追赃换 损工作,做到"打财断血"。

儋州法院促成一起施工合同和民间借贷纠纷案 双方当事人执行和解

执结历时20余年"骨头案"

本报讯(林鸿河 记者许光伟 马 宏新 通讯员张琪皎)近日,儋州市法 院充分发挥协调职能,争取当地政府 支持,耐心做申请执行人工作,促成一 起建设工程施工合同和民间借贷纠纷 案双方当事人达成执行和解协议。

申请执行人黄某与被执行人儋州 市白马井镇某村民委员会建设工程施 工合同纠纷、民间借贷纠纷一案,2002 年7月进入执行程序后,因被执行人无 力偿债,儋州法院依法查封、评估、拍卖 被执行人名下的办公楼,最终该办公楼 因流拍以14.7万余元抵债给黄某,黄某 随后办理上述办公楼的产权变更登记

2021年9月,申请执行人黄某向 会得以保留办公楼正常办公。

开庭审理了海南省委宣传部原一级巡

视员孙某受贿案。海口市人民检察院

派员出庭支持公诉,被告人孙某及其

至2017年,被告人孙某利用担任三亚

市委常委、宣传部部长等职务便利,为

相关企业及个人在文体活动项目承

揽、省市重点文化项目申报审批等方

面提供帮助,非法收受财物折合人民

海口市人民检察院指控,2011年

辩护人到庭参加诉讼。

楼进行清场交付,并要求继续执行剩 余债权。儋州法院坚持能动司法,-方面积极与当地镇政府沟通协调,争 取政府的资金支持;另一方面耐心做 申请执行人的思想工作,加强释法说 理,争取其同意通过金钱给付的方式 替代交付办公楼。经法院组织多轮多 方协商,最终促成双方当事人达成扶 行和解协议,由当地镇政府提供资金 50万元给申请执行人,申请执行人同 意将办公楼重新变更登记给被执行 人,并承诺放弃剩余债权。

法院申请恢复执行,请求将上述办公

至此,历时20余年的"骨头案"终 于执行完毕,儋州市白马井镇某村委

收受财物,数额特别巨大,其行为已构

成受贿罪;孙某自愿认罪认罚,依法可

据,被告人孙某及其辩护人进行了质

证。控辩双方在法庭的主持下充分发

表了辩论意见,孙某进行了最后陈述,

庭审中,检察机关出示了相关证

庭审最后,法庭宣布休庭,将择期

反曆亮金

对其从宽处理。

当庭表示认罪悔罪。

我省推广实施知识产权纠纷调解优先机制

及时高效化解知识产权纠纷

本报讯(记者杨晓晖)9月12日,记 者从省市场监督管理局获悉,省知识产权 局、省市场监督管理局在全省推广实施知 识产权纠纷调解优先机制。针对处理侵 犯注册商标专用权违法行为(涉嫌犯罪的 案件除外)的以下三种情形,适用知识产 权纠纷调解优先机制,分别给予不予立 案、从轻或者减轻处罚或不予行政处罚处

据悉,在不予立案方面,对于侵犯注 册商标专用权违法行为(涉嫌犯罪的案件 除外),立案前达成调解协议并履行完毕 的,在没有造成其他危害后果的情况下, 认定属于"违法行为轻微并及时改正,没 有造成危害后果"的情形,适用相关规定, 可以不予立案。

在应当从轻或者减轻处罚方面,对于 侵犯注册商标专用权违法行为(涉嫌犯罪 等危害后果的,适用相关规定,不予行政

的案件除外),立案后达成调解协议并履 处罚。 行完毕的,视为主动消除或者减轻违法行 为危害后果,适用相关规定,应当从轻或 者减轻处罚。

在不予行政处罚方面,对于侵犯注 册商标专用权违法行为(涉嫌犯罪的案 件除外),违法行为轻微并及时改正,没 有造成第三人合法权益或公共利益损害

此外,为及时高效化解知识产权纠 纷,节约行政资源,各市、县、自治县知识 产权局,市场监督管理局,综合行政执法 局在处理侵犯注册商标专用权违法行为 (涉嫌犯罪的案件除外)时,按照公正合理 保护的要求和过罚相当的原则,积极适用 知识产权纠纷调解优先机制,提高案件办 理的效率和质量。

清晨赶到家中 宣读司法拘留书

琼中法院强制执行显威力,被执行人当天还清欠款

为群众办实事

近日,因被执行人拒不履行法院生效裁定确定的义务,琼中 黎族苗族自治县人民法院执行局法官刘颖婷带着书记员和法警 一大早来到被执行人向某家中,将睡眼惺忪的向某拘传回法院。 在面临将被拘留15日的压力下,向某很快筹集到涉案款2万 多元。至此,5件涉农民工劳务费的民生案件得以成功执结。

被执行人 拖欠农民工劳务费

原来,在2020年11月到2021年1月 期间,向某雇佣张某明等5名农民工为其 承包的某学校挡土墙建设工程施工,工程 完工后一直未与张某明等人结算工钱。 向某给5名农民工写了一张欠条,上面写 明在2022年10月31日之前付清共计2.1 万元欠款。但在2022年10月31日过后, 向某依然未将拖欠的工钱结清,还拒不接 几名工人的电话。无奈之下,2022年12 月,张某明等人将向某诉至琼中法院。

2022年12月26日,在琼中法院诉前 调解下,双方达成调解协议,约定向某应 在今年1月15日前向张某明等5人支付 劳务费共计2.1万元。

约定的时间到了,向某仍未依约付 款。张某明等人多次联系向某无果后,向 琼中法院申请了强制执行。

"5名农民工家住乐东,来琼中找他追 回欠薪十分不便,也是无奈才将其告到法 院。在今年3月,因向某还未履行付款义 务,他们申请了强制执行。"琼中法院执行 局立案以后,承办案件的法官刘颖婷多次 联系向某,向某都拒不接听电话。而当法 官等工作人员前往向某家送执行通知书, 问到向某的去向时,家属都说向某出去做 工了,很久没回来了。

"我们去了向某家里很多次,为了掌 握向某行踪,我们还走访了周边群众。有 群众反映,有时会看到向某回家,并不是 像他家人说的向某很久没回家了。"法官 等工作人员了解到,向某虽长期承接工程 项目,经常早出晚归,但并不是家属所说 很久没有回来,其近期还在家中居住。

逃避执行 不接电话还"躲猫猫"

与此同时,办案法官还了解到,向某 生育了两个孩子,其中一人正在某大学金 融专业学习。"了解到这个情况后,我们告 知了向某的家属,对其说明向某再不履行 还款义务,就会被列入失信黑名单,对孩 子以后找工作是非常不利的。当时孩子 的妈妈随即表示要联系向某让他还款,但 后面还是没有消息。"刘颖婷介绍。

为了震慑向某,今年5月,琼中法院向 其发出预拘留通知书。随后,向某终于主 动联系了办案法官,同时立即打款9500 元,表示剩余款项再过一个月就付清。但 在一个月后向某又"人间蒸发",电话也无 法接通。面对向某"躲猫猫"的逃避执行, 琼中法院决定依法对其采取司法拘留措

为了顺利找到向某,8月4日早上7 点,办案法官与书记员和法警集合前往向 某家中,向某的母亲仍称向某不在家。然 而此时,工作人员正好听见一个房间有锁 门的声音,在敲开房门后看到睡眼惺忪的 向某。

司法拘留显威力 案件成功执结

"向某,因你拒不履行法院生效裁定, 依据我国相关法律规定,决定对你拘留15 日"。执行法官当着向某的面宣读了司法 拘留决定书。此时,向某还对法官表示, 能否给其一点时间,以便筹钱还款。

"我今天就有项目能够回款,下午钱 到了我就拿去法院。""你可以现在筹钱, 我们拘留你之前要带你去医院体检,在体 检的过程中,你只要筹到钱,就可以放你 回家。"过了10多分钟,向某筹够了钱,并 将所筹款项全部转入法院执行款账户。 款项到账以后,琼中法院马上将此笔款项 支付给了5名农民工。至此,5起涉农民 工维权案件得以成功执结。

对于农民工的案件的办理,刘颖婷表 示,为解农民工"薪"忧,琼中法院开设绿 色通道,对此类案件优先立案、优先执行, 包括发放案款等流程,也会尽快完成支 付。

"此次案件中,拘留措施起了关键作 用。但是此措施我们是针对'有钱不还' 的情况,像此案中的被执行人向某,他一 直在外承接工程,肯定是有收入的;如果 是遇到经济困难的被执行人,我们会审慎 执行、善意执行、文明执行,灵活运用执行 方式,秉持法律既要有威严也要兼顾温度 的理念,排申请人之忧、解被执行人之 难。"刘颖婷介绍,下一步,琼中法院将继 续加大对涉民生案件的执行力度,依法严 厉打击规避执行、抗拒执行的行为,切实 增强强制执行措施的威慑力,全力保障当 事人的合法权益。

非法收受他人财物

宣判。

被控受贿985万余元

省委宣传部原一级巡视员孙某受审

9月12日,海口市中级人民法院公开 利用职务便利为他人谋取利益,非法

本报讯(记者陈敏 通讯员李上) 币985万余元。公诉机关认为,孙某

原海南省国土资源厅党组副书记、厅长陈健春 被提起公诉

资源厅党组副书记、厅长陈健春涉嫌 受贿罪一案,由海南省监察委员会调 查终结,移送检察机关审查起诉。经 省检察院交办,由省检一分院依法向 省一中院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法 告知了被告人陈健春享有的诉讼权 究其刑事责任。

本报讯(记者张星)原海南省国土 利,并依法讯问了被告人,听取了辩护 人的意见。省检一分院起诉指控: 2005年至2018年,被告人陈健春利用 担任陵水黎族自治县委书记、原海南 省国土资源厅厅长等职务上的便利, 为他人谋取利益,非法收受他人财物, 数额特别巨大,依法应当以受贿罪追

涉嫌受贿罪

省科学技术厅原党组成员、副厅长韦勇被提起公诉

本报讯(记者张星)省科学技术厅 原党组成员、副厅长韦勇(正厅级)涉 嫌受贿罪一案,由省监察委员会调查 终结,移送检察机关审查起诉。经省 检察院交办,由海口市检察院依法向 海口市中院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法 告知了被告人韦勇享有的诉讼权利, 并依法讯问了被告人,听取了辩护人 的意见。海口市检察院起诉指控: 2007年至2019年,被告人韦勇利用担 任原琼州学院(后更名为海南热带海 洋学院)党委书记的职务便利,为他人 谋取利益,非法收受他人财物,数额特 别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑 事责任。



执行法官前往向某家里送达司法拘留决定书(琼中法院供图)

周一至周五天天出报